

Заседание 13-е 20/IV.

Д-ра С. М. Вигдергауз и А. С. Шустер: *Клинические наблюдения над реакцией осаждения эритроцитов при заболеваниях носа, горла и ушей*. Докладчиками было проведено 246 исследований на 99 больных в Ушной клинике Казанского университета. Результаты наблюдений следующие: больные с озеной и искривлениями перегородки носа не дали изменения реакции ни в ту, ни в другую сторону. Больные с гайморитами дали нерезкое ускорение реакции в 21,4% случаев. У больных с гнойным воспалением среднего уха реакция оказалась ускоренной в 38,5% случаев. При воспалении сосцевидного отростка РО была ускорена в 70,6% случаев. Докладчики склоняются к выводу, что данная реакция при заболеваниях носа, горла и ушей важного диагностического значения не имеет, служа все же некоторым подсобным методом при распознавании.—В прениях по докладу приняли участие д-ра Вольфсон, Голанд, Бусев, Яхонтов и проф. Трутнев.

Д-р С. Л. Яхонтов: *К вопросу об otitis mucosus*. 1) Otisis mucosus представляет из себя серьезное, упорное заболевание, которое может пройти только при оперативном вмешательстве. 2) Только при раннем вмешательстве можно предохранить больного от грозных, непоправимых осложнений. 3) Хороший рентгеновский снимок сосцевидного отростка является важным подспорьем при диагнозе мукозного мастоидита и прекрасно помогает при отыскании пораженных участков. 4) Первичный шов при раннем и радикальном оперативном вмешательстве не противопоказан.—Прения: д-ра Вольфсон и Лебедевский.

Заседание 14-е 24/V.

Д-р И. М. Лопатина демонстрировала глухонемую, у которой появился слух после длительного лечения.

Д-р Б. Н. Лебедевский показал модель пластической реконструкции эмбрионального носа. Реконструированы хряще-капсула и эпителиальная кайма полости носа 3-месячного эмбриона.

Д-р М. С. Борисова показала инородные тела, извлеченные из бронхов у двух больных.—Замечания по докладу сделали д-ра Голанд, Матвеев и проф. Трутнев.

Д-р Б. И. Лебедевский демонстрировал больного с остро наступившим и быстро разрешившимся заболеванием языка.—Проф. Трутнев провел дифференциальный диагноз между рожею, флегмоною и нагноившимся фурункулом корня языка. В данном случае характер заболевания говорит, по его мнению, за рожу.

Гигиеническая секция.

Заседание 23/X.

Проф. В. В. Милославский: *К вопросу о газообмене при умственном труде*. Работа выполнялась совместно с д-ром В. Ф. Плотниковой и является частью работы по изучению газообмена при умственном и физическом труде. Проделано 86 опытов над 19 субъектами. Оказалось, что различные субъекты реагируют по разному на один и тот же вид умственной работы: у одних потребление кислорода повышается не более, как на 8–10%, а иногда потребление бывает меньше, чем при предшествующем покое; у других потребление кислорода увеличивается на 20–56%, у третьих, наконец, — на 10–14%. В дальнейшем докладчик ставит задачей выяснить, является ли характер газообмена постоянным для данного субъекта, какую роль играет конституция, эмоции, пол, возраст, интеллектуальный уровень и сопутствующие сокращения мышц.—По докладу высказались д-ра Шварца и Логачев.

Секретарь Л. Лосев.

Х р о н и к а .

225) Профессор Казанского университета и Казанского института для усов-врачей В. В. Чирковский утвержден профессором офтальмологии в Ленинградском медицинском институте.

226) Соответствующими предметными комиссиями и учебным советом медфака Казанского университета на кафедру пропедевтической клиники избран профессор Воронежского университета П. И. Философов, а на кафедру общей патологии — пр.-доц. И. МГУ Н. Н. Сиротинин.

227) Деканом медфака Казанского университета, за отказом от этой должности проф. М. Н. Чебоксарова, избран проф. Т. И. Юдин.

228) По данным переводной комиссии медфака Казанского университета в тек. г. переведено на II курс 158 студентов, на III—175, на IV—187, на V—236; оставлено на I курсе—8 чел., на II—36, на III—33, на IV—4; уволено с I курса 18, со II—16, с III—16, с IV—2; % не успевающих на I курсе равен 25, на II—26, на III—24, на IV—3.

229) Президиум ВЦНКа постановил выдавать с 1 окт. тек. г. 30% оклада медицинскому персоналу, принимающему участие в борьбе с чумой, за каждые 3 полных года службы в противочумных учреждениях. Всех прибавок может быть 3.

230) В № 18 "Вопр. здравоохранения" за тек. г. опубликовано постановление Наркомтруда об экстернах, о котором было сообщено в хронике № 5 нашего журнала. В постановлении этом дело идет о государственных лечебно-санитарных учреждениях, в которые могут приниматься для прохождения экстернатуры врачи след. категорий: а) состоящие на службе в госучреждениях и по роду своей работы не имеющие возможности специализироваться, повышать свою квалификацию и научно усовершенствоваться в определенной специальности; б) безработные, имеющие врачебный стаж не менее 1 г., зарегистрированные на бирже труда и не могущие выехать в другие местности для работы по своей профессии по уважительным причинам. Прием экстернов допускается лишь при условии, если все штатные должности в данном учреждении заполнены, причем на каждого штатного врача м. быть не более 2 экстернов. Срок экстернатуры не может превышать 3 лет. В случае отказа проходящего экстернатуру от принятия работы по назначению Биржи труда учреждение обязано, по требованию Биржи, снять его с работы.

231) ЦБ союза Медсанитруд высказался против той формы оплаты труда медработников, в которой оплата производится в виде известного процента с выручки лечебно-санитарных учреждений. Всем организациям, применяющим процентную форму оплаты труда медработников, предложено перейти на твердые формы оплаты.

232) В Ленинграде профсоюзом и здравотделом ведется энергичная борьба с совместительством врачей. 19 врачей-совместителей уже снято с работы.

233) В связи с 10-летием советской медицины в НКЗ'е состоялось заседание жюри конкурса на лучший врачебный участок. Жюри решило объявить кандидатами на основные 5 премий по конкурсу участки: 1) Благодатинский (Рязанская у., Ряз. губ., врач Андреев), 2) Великосельский (Ярославская у. и губ., врач Тоскин), 3) Краснокутский (респ. Немцев Поволжья, врач Николаев), 4) Наровчатский (быв. Пенз. губ., врач Митропольский), 5) Некрасовский (Тульской губ., врач Подшибякин), 6) Новленский (Вологодская губ. и у., врач Машарский), 7) Ольгинский (Владивостокский окр., врач Минчинский), 8) Панинский (Воронежский окр., врач Клар) и 9) Тумский (Рязанская губ. и у., врачи Локтюшева и Казаков).

234) Наркомздравом РСФСР создана при гос. Институте соц. гигиены, в связи с предстоящим в 1929 г. пересмотром международной номенклатуры причин смерти, специальная комиссия, которой надлежит в ближайший срок дать заключение по присланному нам проектам номенклатуры, выработанным Гигиенической комиссией лиги наций и Международным статистическим институтом. Последующим этапом работы комиссии должна явиться разработка номенклатуры болезней для СССР. К работе комиссии, состоящей из представителей НКЗ'а, ГИСГ'а, ЦСУ и союзных республик, привлечены персонально видные специалисты в качестве руководителей отдельных секций по различным дисциплинам. Состоявшееся 18/X тек. г. первое пленарное заседание комиссии, с участием наркома Н. А. Семашко, наметило план и определило сроки работы. Комиссия обратилась в Украинскую и Белорусскую академии наук, а также к группам ученых в Харькове и Ленинграде с приглашением принять участие в ее работе. Президиум комиссии обращается с просьбой ко всем лицам и учреждениям, ведущим работы и интересующимся вопросом о номенклатуре, обращаться в научный секретариат комиссии по адресу: Москва, 69, гос. Инст. соц. гигиены НКЗ, Садовая-Кудринская, № 1.

235) Наркомпрос Украины разработал законопроект относительно обязательной службы для всех окончивших вузы, независимо от того, получал окончивший стипендию, или нет. Срок обязательной службы—3-летний. Непредоставление места в течение 3 мес. со дня окончания курса освобождает от нее.

236) Цустрах разработал проект о выдаче пособий врачам по временной нетрудоспособности и врачам, заразившимся сифилисом при исполнении своих обязанностей.

237) Наркомтруд РСФСР разъяснил, что педагогическая, научная, культурно-просветительная, лекционная и литературная работа не считается совместительством.

238) НКЗ РСФСР отпустил Центральному бюро по реализации и содействию изобретательству 30 тыс. руб. для содействия работам д-ра Брюхоненко, открывшего новый способ искусственного кровообращения и поддержания жизни центральной нервной системы в искусственных условиях (Вр дело. 1928, № 20).

239) НКПС заключил с НКЗ соглашение о снабжении поездов аптечками для оказания первой помощи заболевшим в пути пассажирам.

240) В виду крайне низкого уровня благоустройства в больших городах нашего Союза Главкоцесском разработал план концессий в области коммунального хозяйства свыше 60 городов СССР. Планом намечены постройка, реорганизация и оборудование водопроводов, канализации, босц, газовых заводов и пр.—всего на сумму свыше 400 милл. руб.

241) С 1930 г. в Казахстане, при местном госуниверситете, предполагается открыть медицинский факультет. Число вакансий на I курсе—100.

242) При I госуниверситете в Москве организован научно-исследовательский раковый институт, директором которого назначен проф. В. М. Броннер.

243) Мосздравотдел организует новое научно-исследовательское учреждение—Институт социальных болезней.

244) В № 11 официального органа НКЗ'ва „Вопросы здравоохранения“ за тек. г. появилась статья тов. Волкова (Ядрин) с изложением системы желательных реформ в высшем медицинском образовании. Главная цель этих реформ—понизить теоретическую подготовку врачей, увеличив их практическую выучку по узко-лечебной части. В соответствии с этим тов. Волковым, по словам д-ров В. Юргеловича и И. Эдельмана („Вопр здр.“, № 20 за тек. г.), „рекомендуются след. меры: а) изгнание всякой научной работы из медицинских факультетов; б) строгая изоляция ее в стенах научных институтов; в) отбор для медвузов кадра преподавателей, не занимающихся научно-исследовательской работой; г) превращение нынешних медфаков в медтехникимы повышенного типа и д) абсолютный универсализм медобразования“. Помещение статьи т. Волкова в руководящем органе НКЗ, хотя и в порядке обсуждения, заставляло опасаться, что его проект мыслится, как одно из возможных решений вопроса. Однако редакция „Вопр здр.“ (редактором этого журнала состоит Н. А. Семашко) разъяснила (№ 20, стр. 6, прим.), что, „помещая статью К. Волкова в порядке обсуждения, она ни в какой степени не солидаризировалась со взглядами автора и не усматривала в реформе, им предлагаемой, возможного разрешения вопроса“.

245) В Москве в настоящее время имеется ок. 300 амбулаторий, пропустивших в 1927-8 г. более 17 милл. больных. Больниц Мосздрава имеется в Москве 30 с 10.440 штатными койками, в том числе 7 психиатрических с 3.340 койками.

246) В Ленинграде намечено в ближайшее время полуфабричное изготовление аспирина, антипирина и салипирина из уксусной кислоты и метилового спирта.

247) С 1/X тек. г. открылись курсы для усов. врачей при Северо-кавказском университете. Продолжительность курсов—3 мес.

248) В конце апреля 1929 г. предполагается созвать II Съезд врачей Сибири. На съезде будут рассматриваться различные вопросы здравоохранения, преимущественно краеведческого, имеющего отношение к Сибири характера. Для вопросов более специального характера будут организованы 4 секции: терапевтическая (проф. М. Г. Курлов), хирургическая (проф. А. А. Опокин), профилактическая (проф. П. В. Бутягин) и теоретической медицины (проф. А. Д. Тимофеевский). Заявки о докладах, с приложением аутографов и положений, должны быть сделаны не позже 1 IV 1929 г., председателю Оргкомитета проф. А. И. Зимину или секретарю д-ру И. Р. Ломакину.

249) В первом полугодии 1928/9 г. ожидается прибытие в Госмедторгпром партии микроскопов Рейхерта, протажа которых будет производиться исключительно с разрешения НКЗ'ва. Учреждения, нуждающиеся в микроскопах, должны представить свои заявки в НКЗ не позднее 1 февраля 1929 г. Ориентировочные цены микроскопов—от 250 до 600 руб.

250) На партсобрании студенчества в Минске выявлен ряд фактов безобразного протекционизма во время приема на медфак в нынешнем учебном году. Свыше 20 человек принято помимо приемочной комиссии по протекционистским запискам ответственных работников Наркомпроса.

251) Врач М. А. Евкин главсудом Таджикской респ. осужден по ст. 140, 209 и 51 уг. код. к лишению свободы на 2 года со строгой изоляцией и с запрещением врачебной деятельности на 2½ г.

252) В СССР было выпито водки: в 1923 4 г. 800 тыс. ведер, в 1924-5 большие 4 милл., в 1925-6 больше 20 милл., в 1926-7 больше 31 милл., а в 1927 8 свыше 40 милл. ведер. Умерших от пьянства в Москве и Ленинграде было в 1923 г. 34 чел., в 1924-55, в 1925-191, а в 1926-311.

253) Ц. бюро секции научных работников поддержало ходатайство о присвоении звания заслуженного деятеля науки бывш. проф. Казанского университета И. Г. Савченко.

254) В истекающем году исполнилось 40-летие психиатрической деятельности старшего врача больницы им. Фореля в Ленинграде И. Я. Смолова. Д-р С. окончил курс медфака Казанского университета в 1887 г., работал сначала в Казанской психиатрической лечебнице, затем, получив степень доктора медицины за диссертацию „Amentia Meuerlii“, был по конкурсу избран главным врачом Пантелеимоновской больницы для душевно-больных, в каковой должности и оставался до закрытия больницы в 1919 г. Во главе больницы Фореля т. С. состоит с 1922 г.

255) В Н.-Новгороде состоялся 50-летний юбилей д-ра В. И. Золотницкого. По ходатайству НКЗ'ва д-ру З. назначена персональная пенсия.

256) В феврале 1929 г. исполняется 75-летие старейшему бальнеологу СССР проф. Е. М. Брусловскому, совпадающее с 45-летием его общественно-научной деятельности.

257) 18 XI т. г. в Одессе состоялось чествование известного бактериолога проф. Я. Ю. Бардаха по поводу 45 летия его научно-врачебной деятельности.

258) НКЗ Чувашской республики приглашает принять участие в предстоящем 20 декабря т. г. праздновании в г. Ядрине 30-летнего юбилея д-ра К. В. Волкова.

259) В мае тек. г. исполнилось 40 лет врачебной деятельности Т. П. Краснова, выдающегося хирурга-педиатра, одного из немногих у нас представителей этой отрасли хирургии. Друзья, ученики и почитатели Т. П. решили ознаменовать этот юбилей изданием посвященного юбиляру сборника.

260) В Ленинграде 25 XI т. г. состоялось чествование профессора Ленинградского медицинского института и редактора „Журнала акушерства и женских болезней“ К. К. Скрабанского по поводу 30-летия его научной, общественной и врачебной деятельности.

261) В тек. г. исполняется 40-летие существования Томского гос. университета. В первые 10 лет последний существовал в составе одного только медицинского факультета.

262) 11 XI т. г. исполнилось 10-летие существования Астраханского медицинского института. День этот был отмечен юбилейным торжеством.

263) В декабре тек. г. исполнилось 60 лет со дня основания Научного общества врачей г. Ульяновска (быв. Симбирска). За 6 последних лет в 79 заседаниях общества было 102 докладчиками сделано 175 научных докладов и сообщений по различным медицинским специальностям. Редакция „Казанского мед. ж.“ шлет обществу искренние пожелания дальнейшего процветания.

264) 10/X тек. г. на ст. Урмары, М.-Каз. ж. дор., скончался от паралича сердца зав. Цивильским тубдиспансером врач Василий Степанович Колосков, 40 лет, окончивший курс Казанского университета в 1911 г.

265) 27/IX в Одессе скончался от рентгеновского рака профессор рентгенологии в местном медицинском институте Я. М. Розенблат.

266) Международный конгресс по дерматологии и сифилидологии состоится в Копенгагене, с 5 по 8 августа 1930 г.

267) В Норвегии вышел закон об оштрафовании врачей за неразборчивое писание как рецептов, так и фамилий на них. Наказание — до 3 мес. тюрьмы.

268) В Вадтском кантоне (Швейцария) принят законопроект, разрешающий, в евгенических целях, кастрацию больных, страдающих неизлечимыми душевными болезнями.